## по-деловому о праздничности

Вчера в Москве гала-концертом на сцене Вольшого театра Союза ССР завершились гастроли Государственного акалемического тактал оперы и балета Литолской ССУ. За 21 день театр пои полими вишлагах дал 22 представления, поиззав довать оперных и белетими спектаклей и большой концерт, на которых побывало около 48.000 москвичей и гостой столицы.

Сегодия размышлениями об оперных постановках янтовсинх артистов делится московский искусствовед заслуженный работник культуры РСФСР М. Игнатьева.

открыла опера «Пиленай» В. Кловы, произведение, вот уже 30 лет не CXORSHIES CO CHENN TESTDS благодаря удивительной свежести, мелодической шедрости языка, прочно опираюшегося на народную интонационно-ритмическую OCHOBY. богатству оркестровых, хоровых красок, сочной образности музыкальных XADAKтеристик героев. В осно-BB CIOMBTA ACCTORADный исторический **DAKT HA**падения крестоносцея 34.8 крепость Пиленай. Воссоздасобытия героической борьбы народа против иноземных заповытелей, композитор, а с ним и постановшиин (режиссер — Э. Домаркас. художник - Я. Малинаускайте, дирижер - Р. Генюшес, хор-MONCTOD - A. ADMHHAC) CYMO-AN DO-CORDEMENHOMY VENDETS делекое прошлое народа, события тех лет, героев той по-DM H SOCHDONSBECTH HX B COSременном ключе, ярко, живо. Аннамично.

В показанной сейчас редакции «Пиленай» есе очень убедительно, ярко, увлекающе. Покоряет заучание хора и оркестра, передающих значимость и остроту героических событий. Запоминаются образы, мастерски вылисанные талантливыми актерами (именно актерами, а не пропевцами) — Мирты (А. Стасюнайта), с се психологически сложным миром чувств, переживаний: честного отважного вонна Удриса (А. Маркаускас), Назабываем в своей нежной лиричности, благородстве и **ИСКОВИНОСТИ** HODED ACHEDH князя Маргириса — Эгле (И. Милькяви-

Об этой певице, природный дар и великолепное вокальное мастерство которой просто поражают, вочется сказать особо. Пожалуй, из мно-THE M MHOTHE HERECTHINE MHS оперных певни, исполняющих сопрановые партии, редко кого можно поставить врошень с И. Мелькявичюте по красоте тембра, по кристальной чистоте интонации, по поражающему днапазоном дина-MHYECKHE KDACOK COMOCY, KOTOрому доступны и едеа уловимый «шепот», и громкость. перекрывающая даже гремяший оркесто (чеы, болезнь, как я могла заметить, присушая дирижерам театра!). Мне ПОСЧЕСТЛИВИЛОСЬ услышать певнич в трех спектаклях. М во всех трех она великолепна — "н Эгле в «Пиленай», и Дездемона в «Отелло», и Чно-Чно-сан в «Мадам Баттер-

«Оталло» — это спактакль оперных зеезд литовского театра. По уровню вокальной KYNETYDLI STY DAGOTY ANTOBской труппы можно поставить вровень с самыми прославленными постановками. Повтокультуре, мастерству трех ар-

тистов — В. Норейки (Отелло). И. Милькявичюте (Дездемона) и Э. Канявы (Яго). Другие компоненты спектакля режиссерское решение Р. Сипариса, работа дирижера Виржониса, художника 3. Рентера — одно больше, другое меньше - на хороуровне, но не лее того. К примеру, показалось. что СЛИШКОМ 48-HE DEMITY. теля выстранвает режиссер мизансцены, что совсем не найден им сценический рису-HOK ANS YODA: M K ANDHWADY асть претензии по поводу баланса между оркестровыми партиями и сольными вокаль-

Да, состав солистов в ли-

товской опере — завидно хорош для многих и многих трупп. Ведь а труппе есть еще и Н. Амбразайтите (она была занята в партиях Марины Миишек в «Борисе Годунове» и Эболи в «Дон Карлосе»), есть А. Стасюнайте (Сузуки в «Мадам Баттерфляй» и Эмилия в «Отелло», Мирта в «Пиленай»), Б. Алмонайтите (хозяйка корчмы в «Борисе Годунове»), и B TOYRE MYXCKHX FOROCOR BCTL солисты-певцы, продемонст-**ВИВОВАВШИВ МОСКВИЧАМ СВОЮ** отличную профессиональную культуру, способность решать труднейшие задачи оперного артиста. Это и В. Дачнорас: он держал «экзамен» в весьма сложных по вокалу. по сценическому решению партиях Бориса Годунова и Дон Карлоса, создал образы весьма и весьма впечатляющие. Это - Б. Тамашаускас ему тоже выпала нелегкая MUCCHE YVECTUE & TOOK CORCOM различных по стилевой при-"надлежности операх, выражения совсем различных человеряю, именно по певческой ческих судеб и характеров: Са

мозванца в «Борисе Годуно-

ве» Мусоргского, инфанта Дон Карлоса в одноименной опере Верди и лейтенанта американского флота в «Мадам Баттерфляй» Пуччини. И для каждого из них артист нашел соответствующий ключ, достаточно убедительный.

Нет возможности перечис-

лять всех, кто выступал в Мо-

скве во время гастролей театра и выступал успашно, кто доказал, что театр способен решать серьезные проблемы оперного искусства. Но если говорить о законченности работ, о спектаклях в целом, во всех их составных, то безуп-DOUGH & STOM DAGHE CHEKTAKAL «Мадам Баттерфляй». Режиссерское решение В. Микштайте, заучание оркестра под управлением И. Алексы, сценография И. Бируля, актерские прочтения образов (Баттерфляй - И. Милькявичюте, Сузуки — А. Стасюнайте. Пинкертона — Б. Тамашаускас) все это цельное художественное произведение, где все составные неотделимы, неотъ-

емлемы. К сожалению, такого нельзя сказать об «Отелло» - здесь не уравняещь высоту вокальной культуры, о которой сказано выше, музыкальной (лирижер В. Виржонис) и режиссерской (Р. Сипарис). Я никак MOTY COTTACHTECS C TOM. 410 E TESTDE TAKOTO BIJCOKOTO профессионализма, необходимо выстраивать мизансцены так, чтобы как можно прочжыны и дох и «атыквыдп» овн солистов к дирижерской палочка, что массовые сцены надо сочинять на каких-то образах-формулах, одинаково изображающих страдание, моление, предположим «Отелло» (начало оперы) и в «Борисе Годунове» (в Прологе и в картине перед собором Василия Блаженного).

И в «Дон Карлоса» исполнителям главных партий нот никаких претензий — с зрания музыкальной, они убаждают, воличют, тро-Даунорас (Фи-Г. Апанавичюте (Елизавета Валуа). Б. Тамашаускас (Дон Карлос), Н. Амбразайтите (Эболи). Э. Канява (Поза). Нет претензии к чивыразительности HIDE ODKOCTDA NOA VIDARлением Й. Алексы (уж такой чистоты в звучении медной группы, которую я услышала в этом театре, давно не астрачалось). Нельзя не удиенться изобретательности декорационного решения Л. Труй кисом спектакля. Но к режиссеру Н. Кроткуте есе те же претензии — приспособляемость мизансцан к «удобствам» певца, фронтальные решения большинства эпизодов. дабы не потерялся из виду ди-

Самов большов сомнение или, точнее, недоумение, на -вонатооп влавена дептка йом ка «Бориса Годунова». История этой оперы, как известно, сложна и запутана. Литовский театр вроде бы выбрал первую редекцию самого Мусоргского, но «замещал» ее на стольких добавлениях из дочгих вариантов, что получилась несколько странная композиция, в которой авторские акценты смещены, несколько иную окраску приобретают и йондоры йоте в вдоры вмет драме, и логика развития действия. Что побудило дирижера Й. Алексу и режиссера Р. Сипариса остановиться на таком варианте редакции? На убедили меня и сценогрефия В. Левенталя: «смещенными» оказались условность и реальность, а может быть, и натуралистичность. В спектакле много бытовых подробностей - весьме натурально дерутся, толкают друг изображая грубость толпы;

не без натуралистических подробностей выполнены костюмы богатых и бедных, голодного люда и бояр, царских приспешников: с деталями выписаны декорации. Вместе с DI NOCOTROL V RECENT OF MUTC же хоромы и соборы «взлетают» ввысь при переменах сцен. рабочие выносят какие-то детали оформления, что, конеч-HO. IDEAVCMATDHEAST VCAOSность общего решения. Странное впечатление произвело то, что прекресный прием изображения на прозрачном тюле грозного неба, должен-CTROBARMETO СНАВОЛИЗИВОвать «смутное время», использован и тогда, когда звучит очень светлея, игриво-шуточная песня Корчмарки о селез-

Много «почемуї» возникает на этом спектакле, хотя и здесь актерские прочтения образов — В. Даунорасом (Бориса), В. Прудниковым (Пимена). Я. Йоцисом (Варлаа-Ma), B. Tamawayckacom (Camosванца). Н. Амбразайтите (Марины Мнишек), С. Лариным (Юроднаого) - ничего кроме уважения к их актерским и вокальным умениям, таланту, пониманию творческой зада-TYTOM OH STREETS NP

Итак, всли суммировать все впечатления, если положить на весы все положительное и отрицательное, что было высказано в этой статье, то замечания, конечно, покажутся мелочью, придириами, той минимальной порцией «дегтя» (деже не ложкой), которую, как считается, критики любят подпустить. Но в данном случае не этим руководствовалась говоря об отдельных недостатках, которые замечательному коллективу вполне под силу устранить, а, напротив, нижинелтеропа иминдя имет которые оставила труппа ч благодарной московской пуб-M. HTHATLEDA.

г. Москва